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PE ON TAP HE TOAN 4

I. TRAC NGHIEM
Cau 1. Trong cac phan sb sau ddy, phan sb nao 13 phan sb tdi gian:

2 B. 12 (9 )= D. 1
27 1 30 21

Cau 2. Phan s6 % bang phan sb nao dudi day:

3 B. 12 c i D. ~
18 30 15 20

Cau 3. Pién déu thich hop vao chd chém: gmz ...3500cm?

A > B.< C.= D. Khong c6 dap an dang
A , ~ 23514
Cau 4. Cac phan so Z;E;E 3 xép theo thir tu ting dan la:
p 5.3.14 5 1.3.5.4 c 4531 b 1534
6423 2463 3642 2643

Cau 5. Thu hoach & hai thira rudng duoc 6 tan 4 ta thoc. Thu hoach ¢ thira rudng tht nhéat duoc

nhiéu hon thtra ruong thi hai 1a 10 ta thoc. Hoi thu hoach & mdi thira ruong duoc bao nhiéu ki-16-

gam thoc?
A. 27 kg va 37 kg B. 2700 kg va 3700 kg
C. 270 kg va 370 kg D. 4700 kg va 3700 kg

Cau 6. Tong ctia 4 s6 1 170. Trung binh cong ciia 3 s6 dau 1a 45. Hoi s6 thi tu 13 bao nhiéu?
A. 120 B. 35 C. 30 D. 50

I1. TU LUAN

Cau 1. Tinh bang cach thuan tién

a)23+23x2+23x3+23x4 b) 246 x 2005 — 2005 x 148
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Cau 2. Tinh:

2 3 8 1 7 14
a) Z42x2 )= .22
15 4 9 4 20 5

Cau 3. Mot kho gao chura 465 ta gao. Tuan tht nhat ngudi ta chuyén %sé gao trong kho dén cac dai

ly, tuan thir hai chuyén di 1eg gao con lai. Vay sau 2 tuan, s6 gao con lai trong kho 14 bao nhiéu ta

ga0?

Cau 4. Vuon hoa hinh chit nhat c6 chiéu dai 11 m, chiéu rong 7m. Vuan hoa hinh vudng ¢6 chu vi

bang chu vi hinh chit nhat. Tinh dién tich vuon hinh vudng.

2
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LOI GIAI CHI TIET
I. TRAC NGHIEM

Cau 1. Trong cac phan sb sau ddy, phan sb nao 13 phan sb tdi gian:

2 B. 2 Ca2 D. 1
27 42 30 21
Phwong phap:

Phéan s0 t61 gian c6 tir s6 va mau so0 khong cung chia hét cho s6 tu nhién nao 16n hon 1.
Cach giai:

Trong cac phan sd trén, phan sb ti gian 1a % :

Pap an: A

Cau 2. Phan s6 % bang phan sb nao dudi day:

A 2 B. =2 c i D. ©
18 30 15 20

Phuwong phap

Néu nhan ca tir 6 va mau s6 ciia mot phan sé vai ciing mot sé tu nhién khéac 0 thi dwgc mot phan sé

bang phan sé di cho.

Cach giai
3 3x6 18
5 5x6 30

Dap an: B
Cau 3. Pién dau thich hop vao chd cham: %mz ... 3500cm’

A > B. < C.= D. Khong c6 dép an ding
Phwong phap:

Ap dung cach d6i: 1m? = 10 000 cm?

Cach giai:

% m? = gxmooo _ 4000 cm?
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Vay %mz > 3500cm?

Pap an: A

Cau 4. Céc phan s6 %%%% xép theo thir tu ting dan la:

A 5314 g 1354 c 4531 b 1.5.3.4
6 423 2463 3642 2643

Phwong phap

Quy ddng mau s6 cac phan sb da cho rdi so sanh cac phan sé do.
Cach giai

r ~ ’,\ ~ 2 4 A f( 4 A 4 \ A /( r /(
Trong cac phan s6 da cho, chi c6 phan so6 3 >1 nén 3 1a phan so 16n nhat.

Taco E=3; §=
4 12 6

’

I—\|H
N| O

1_6
2 12
1 3

, 6 9 10 . 5
Tacl —<—=—<—nén =<=<=
12 12 12 2 4 6

Pap an: B
Cau 5. Thu hoach & hai thira rudng duoc 6 tan 4 ta thoc. Thu hoach ¢ thira rudng tht nhat duoc

nhiéu hon thtra ruéng thir hai 1a 10 ta thoc. Hoi thu hoach & mdi thira ruong duoc bao nhiéu ki-16-

gam thoc?

A. 27 kg va 37 kg B. 2700 kg va 3700 kg
C. 270 kg va 370 kg D. 4700 kg va 3700 kg
Phuwong phap

- P6i 6 tan 4 ta sang don vi ta
- Giai bai toan tim hai s6 khi biét tong va hiéu:
S6 16n = (tong + hiéu) : 2
Sb bé = (tong — hiéu) : 2
Céch giai
D6i 6 thn 4 ta = 64 ta
Thira ruong thir nhat thu hoach dugc sé kg théc 1a:
(64 + 10) : 2 = 37 (ta) = 3700 kg
Thua rudng thi hai thu duoc sb ta thoc 1a:

64 — 37 = 27 (ta) = 2700 kg
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ChonB

Cau 6. Tong cua 4 s6 1a 170. Trung binh cong ctia 3 s dau 1a 45. Hoi s6 thir tu 13 bao nhiéu?
A. 120 B. 35 C.30 D. 50
Phwong phap

Budc 1: Tong cua 3 sé dau = trung binh cong x 3

Budc 2: S thtr tw = Tong cua 4 s6 - Tong cia 3 s6 dau

Cach giai

Téng cua 3 sb dau la: 45 x 3 =135

S6 thir tu 12 170 — 135 = 35

Pap an: B

Il. TU LUAN

Cau 1. Tinh bang cach thuan tién

a)23+23x2+23x3+23x4 b) 246 x 2005 — 2005 x 148
Phuwong phap

Ap dung cong thic:

axb+axc=ax(b+c)

axb—-axc=ax(b-c)

Loi giai

a)23+23x2+23x3+23x4

=23x(1+2+3+4)

=23x10

=230

b) 246 x 2005 — 2005 x 148

= 2005 x (246 — 148)

= 2005 x 98

=196 490
Cau 2. Tinh:

a) 243,38 p) 2-L.1
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Phu’o’ng phapg1a|
Vi biéu thirc ¢6 chira phép tinh cong, trir, nhan, chia ta thuc hién phép tinh nhan, chia truéc, thuc
hién phép tinh cong, trur sau.
Lo giai chi tiét
2 38 2 3x8 2 3x4x2 2 2 2 10 124

Q) —+—x—=—+ —+ =—t—=—+=
15 4 9 15 4x9 15 4x3x3 15 3 15 15 15 5

71417517><51 7x5 111

)___ T x=— e _ -~

4 20°5 4 20 14 4 20x14 4 5x4x7x2 4 8 8

Cau 3. Mot kho gao chura 465 ta gao. Tuan tht nhat ngudi ta chuyén %Sé gao trong kho dén cac dai

ly, tuan thir hai chuyén di %sé gao con lai. Vay sau 2 tuan, s6 gao con lai trong kho 14 bao nhiéu ta

gao?

Phwong phap giai

- Tim s gao tuan tht nhat chuyén di = S6 gao ban dau x %

- Tim s gao con lai sau tuan thir nhit = S6 gao ban dau — S6 gao di chuyén di & tuan thir nhat
- Tim s gao chuyén di trong tuan thi hai = S6 gao con lai sau tuan dau x %

- Tim s gao con lai sau hai tuan chuyén di.
Lo giai chi tiét
Tuan thir nhat da chuyén di s6 ta gao la

465 x% =186 (ta)

S6 gao con lai sau tuan thir nhat 1a
465 — 186 = 279 (ta)

Tuan thi hai di chuyén di sb ta gao 1a
279 % —93(ta)

Sau hai tuan trong kho con lai s6 ta gao 1a
465 — (186 + 93) = 186 (ta)
Pap s6: 186 ta
Cau 4. Vuon hoa hinh chir nhat ¢ chiéu dai 11 m, chiéu rong 7m. Vuon hoa hinh vudng cé chu vi
bang chu vi hinh chit nhat. Tinh dién tich vudn hinh vudng.
Phwong phap giai

- Tim chu vi manh vuon hinh chix nhat = (chiéu dai + chiéu rong) x 2
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- Tim canh cua hinh vudng = Chu vi hinh vuong : 4
- Tim dién tich hinh vuéng = B¢ dai canh x d6 dai canh
Lo giai chi tiét
Chu vi manh vuon hinh chir nhat la
(11+7)x2=36(m)
Vuon hoa hinh vudng c6 chu vi bang chu vi hinh chit nhat nén chu vi vudn hinh vuéng 12 36 m
Do dai canh vuron hoa hinh vuéng la
36:4=9(m)
Dién tich vaon hinh vuéng la
9x9=81(m?
Dap s6: 81 m?
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